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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 1 del 3 febbraio 2023 (in presenza e teleconferenza) 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA  Assente giustificata messaggio Whats App 

CASSIOLI FRANCO X  
CAVICCHIOLI GIANLUCA X Collegato Skype 

DEL RE CLAUDIO X  
DEL TORO VINICIO X  

MAGI DANIELE X  

SARDONE ELIA X Collegato Skype 

SCROCCARO LORENZO X Presenza poi Collegato Skype 

TIBERINI FABIO X  

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente;  

3) Liquidazioni fatture;  

4) Nomina componenti comitato Zrv e Zrc;  

5) Bando consulenza legale: determinazioni;  

6) Assegnazione definitiva Bando Assicurazioni Atc;  

7) Prevenzione danni da fauna 2022: determinazioni;  

8) Miglioramenti Ambientali Primaverili: determinazioni;  

9) Danni da fauna selvatica 2022 Riserve Naturali Regionali;  

10) Bando Prevenzione Riserve Naturali Regionali 2023;  

11) Convenzione Vigilanza Venatoria 2023;  

12) Danni da fauna selvatica 2021/2022: determinazioni;  

13) Danni da Fauna Selvatica 2022: determinazioni;  

14) Sistema informatico Atc;  

15) Acquisto Fagianotti;  

16) Iscrizione distretti di Selezione: determinazioni;  

17) Caccia di selezione nelle Zrv: determinazioni;  

18) Criteri erogazione rimborsi Zrc, Zrv;  

19) Azienda Agrituristico Venatoria: richiesta parere;  

20) Varie ed eventuali.  
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Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di n. 

7 (sette) membri del Comitato di Gestione e n.2 (due) collegato tramite la piattaforma Skype, quindi 

la sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta.  

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale del Cdg del 12 dicembre 2022 viene approvato all’unanimità dei presenti. 

Cassioli propone di anticipare la trattazione del punto 15. Il cdg approva. 

Scroccaro illustra il risultato della riunione della commissione piccola selvaggina come da documento 

che si allega; prosegue sottolineando la necessità di promuovere progetti volti all’incremento della 

piccola selvaggina stanziale nel territorio del nostro Atc, e propone di acquistare, come già fatto per 

due anni consecutivi in passato, anche un certo numero di fagianotti con chioccia da immettere 

all’interno di alcune Zrv, e di avvalersi dell’aiuto di professionista per il trasporto dei fagiani e delle 

lepri sul territorio. 

Cassioli prende parola e, concordando con quanto proposto, dà mandato a Scroccaro di seguire l’iter 

di immissione della piccola selvaggina stanziale, proponendo l’acquisto fino ad un massimo di n.4000 

tra fagianotti e fagianotti con chioccia da immettere in dieci ZRV dell’Atc. 

Segue un breve confronto poi, con 7 voti favorevoli, uno contrario (Tiberini) e uno astenuto (Del Re) 

il Cdg approva l’acquisto di un massimo di n.4.000 tra fagianotti e fagianotti con chioccia da 

immettere nelle ZRV e, in via sperimentale, anche in un recinto elettrificato da installare nel territorio 

a caccia programmata dell’Atc.  

Terminato il punto Scroccaro si assenta ma resta collegato a mezzo Skype. 

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli comunica agli altri membri del Cdg di essere stato nominato nuovo Responsabile del 

Coordinamento degli Atc toscani e che, insieme al nostro tecnico Betti Paolo si recherà in Regione 

Toscana per parlare con gli uffici preposti ai danni da fauna selvatica all’interno delle Riserve 

Naturali. Il Cdg tutto si congratula con Cassioli per il suo nuovo incarico. 

Cassioli inoltre riferisce di aver chiesto alla Regione la possibilità di prolungare la validità delle NUI 

(Numero Unico Intervento) già esistenti per superare l’obbligo per gli agricoltori di dover richiederne 

il rilascio ogni anno per le colture pluriennali, suggerendo anche la semplificazione sia delle modalità 

di richiesta da parte delle Associazioni Agricole per conto dei propri associati, che di rilascio e 

gestione da parte degli organi preposti quali Polizia Provinciale, Atc, ecc. 

Cassioli riferisce che i danni dell’anno 2022 ammontano a circa € 130.000 senza decurtazioni, 

ricordando che nel Bilancio di previsione era previsto € 100.000. 

Cassioli riferisce che la stagione venatoria 2022/2023, per quanto riguarda la braccata in area vocata, 

si è conclusa con il raggiungimento del 67% del piano assegnato dalla Regione Toscana. 

Considerando le altre forme di caccia e gli abbattimenti in regime di controllo in Art.37 sono stati 

abbattuti circa 1.800 cinghiali in meno pari al 24% in meno rispetto alla S. V. precedente. Il dato è 

comunque migliore rispetto alla media regionale. 

Per quanto riguarda gli abbattimenti in selezione al capriolo, Cassioli riferisce che al 31/01 sono stati 

abbattuti n. 76 caprioli in meno pari al -6,27% rispetto allo stesso periodo della passata S.V.. 

Cassioli riferisce inoltre che nel 2022 sono stati conferiti alle nostre celle di sosta di Cetona, Gallina 

e Sinalunga, circa 200 capi in più tra caprioli e cinghiali, con un incremento pari al 13,4%, nonostante 

la riduzione dei capi abbattuti. Un buon risultato è stato ottenuto anche dalla vendita dei cinghiali da 

parte del nostro Atc con un incremento degli incassi del 20% rispetto l’anno precedente. 
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3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € 39.315,11 + € 426,40 di ritenuta 

d’acconto inviate per email ai membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive 

di IVA, sono costituite da: 

• € 9.214,00 a Siena Assicura SNC per Polizze Unipolsai; 

• € 3.903,44 al Comitato di Gestione per Gettoni di Presenza e Km II° Semestre 2022; 

• € 2.174,64 allo Studio Proeco per convenzione tecnico-faunistico. 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti per cpl € 39.315,11 + € 426,40 di ritenuta d’acconto. 

4. Nomina componenti comitato Zrv e Zrc; 

Cassioli riferisce che è pervenuto all’ufficio anche il benestare della CIA alla nomina del proprio 

rappresentante all’interno del Comitato di Verifica e Controllo della ZRV Nottola nel comune di 

Montepulciano. 

Il Cdg approva la nomina dei componenti del Comitato di Verifica e Controllo della nuova ZRV 

Nottola nel comune di Montepulciano come da allegato. 

5. Bando consulenza legale: determinazioni; 

Cassioli riferisce in merito al bando per la consulenza legale precisando che alla manifestazione di 

interesse hanno partecipato professionisti provenienti da ogni parte d’Italia e che, in data 04/01 us., 

uno di questi ha anche avanzato una contestazione alle modalità di recapito delle offerte; nello 

specifico obiettava che le stesse non dovessero essere inviate per raccomandata a/r ma a mezzo Pec 

o tramite procedura telematica. 

In virtù di tale contestazione e della complessità che stava assumendo detto bando, si è resa necessaria 

la sospensione della procedura di gara. In considerazione dei motivi suddetti, Cassioli suggerisce di 

procedere con l’annullamento definitivo del bando. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva l’annullamento della procedura inerente 

l’affidamento del servizio di consulenza/assistenza legale. 

6. Assegnazione definitiva Bando Assicurazioni Atc; 

Cassioli riferisce in merito all’assegnazione provvisoria del servizio assicurativo alla società 

UnipolSai, dicendo che sono pervenute all’ufficio le verifiche dei requisiti effettuate dal RUP Arianna 

Cini, come da lettera agli atti. Visto che nulla osta, propone di procedere all’affidamento definitivo 

del servizio assicurativo alla ditta Unipolsai. 

Il Cdg approva all’unanimità. 

7. Prevenzione danni da fauna 2022: determinazioni; 

Cassioli riferisce in merito all’erogazione del contributo per la realizzazione di opere di prevenzione 

danni, dicendo che entro il termine del 31/07/2022 sono pervenute all’ufficio richieste ammissibili al 

contributo per una cifra complessiva di € 38.672,54 mentre il preventivo di spesa a bilancio 

ammontava ad € 35.000. 

Considerando che il bilancio del nostro Atc è in attivo e vista l’importanza che riveste la realizzazione 

di opere di prevenzione nel contenere i danni alle colture agricole con conseguente riduzione dei 

risarcimenti, Cassioli propone di liquidare anche le richieste pervenute successivamente al termine 

del 31/07/2022 ed entro il 31.12.2022, ed erogare a queste ultime solo il 70% del contributo 

ammissibile, per l’ulteriore l’ammontare di € 4.035. 
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Segue breve discussione dove alcuni membri del comitato evidenziano la loro perplessità nel 

concedere un contributo, seppur percentuale, a richieste pervenute oltre i tempi stabiliti dal 

regolamento, pertanto in attesa di un parere legale, il Cdg approva all’unanimità l’erogazione della 

totalità delle richieste di contributo per la realizzazione di opere di prevenzione danni pervenute entro 

termine del 31/07/2022 per un ammontare di € 38.672,54.  

8. Miglioramenti Ambientali Primaverili: determinazioni; 

Cassioli riferisce che occorre aprire il bando per i miglioramenti ambientali primaverili da realizzare 

nelle Zrc e Zrv e nelle zone vocate al cinghiale. 

Propone di indire il bando utilizzando i regolamenti allegati e indica come importo massimo la stessa 

cifra definita nel bilancio preventivo per l’anno 2022 pari ad € 35.000, nonché la stessa scadenza. 

Il Cdg, con voto unanime dei presenti, approva quanto proposto e dà mandato di pubblicare il bando 

con scadenza 31.5.2023, come da regolamenti allegati per l’importo massimo di € 35.000,00. 

9. Danni da fauna selvatica 2022 Riserve Naturali Regionali; 

Cassioli riferisce che, come per l’anno 2021, anche per il 2022 è necessario deliberare la liquidazione 

del risarcimento danni da fauna selvatica all’interno delle Riserve Naturali. 

Prende la parola il tecnico Betti dicendo di aver fatto le verifiche inerenti il "de minimis” e che si può 

procedere alla liquidazione sopra detta come da prospetto allegato e già inviato ai membri del 

comitato. 

Segue breve discussione ed all’unanimità dei presenti viene deliberata l’erogazione del contributo per 

i danni da fauna selvatica nelle Riserve Naturali regionali per il 2022 agli aventi diritto come da 

allegato prospetto. 

10. Bando Prevenzione Riserve Naturali Regionali 2023; 

Cassioli riferisce che, come per l’anno 2022, anche per il 2023 è necessario pubblicare il bando per 

la realizzazione delle opere di prevenzione nelle aziende agricole ricadenti all’interno delle Riserve 

Naturali Regionali con le stesse caratteristiche di quello già indetto nel 2022, per un importo 

complessivo di € 16.272,00. 

Cassioli pertanto illustra il bando, redatto in base alle caratteristiche di quello pubblicato nel 2022, la 

cui scadenza è fissata per il 31/10/2023. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva il Bando per la realizzazione delle opere di 

prevenzione nelle aziende agricole ricadenti all’interno delle Riserve Naturali Regionali come da 

allegato al verbale. 

11. Convenzione Vigilanza Venatoria 2023; 

Cassioli riferisce che anche per il 2023 è necessario rinnovare la convenzione per la vigilanza 

venatoria da stipulare con le associazioni che vorranno aderire ed illustra il facsimile per 

l’approvazione. 

Segue breve confronto e il Cdg approva all’unanimità la convenzione per la vigilanza venatoria per 

l’anno 2023 come da facsimile allegato e dà mandato al Presidente di procedere con la stipula delle 

convenzioni di vigilanza con le varie Associazioni provinciali che sono interessate ad aderire. 

12. Danni da fauna selvatica 2021/2022: determinazioni; 

Tiberini si assenta temporaneamente. 

Cassioli, in merito alla richiesta di negoziazione assistita presentata dal legale del Sig. Cossa Mauro, 

argomento rinviato nella precedente seduta previo invio di una relazione riepilogativa ai membri del 

Cdg che si allega al verbale, suggerisce di liquidare un indennizzo di € 800,00 a chiusura della 

controversia. 



5/7 
07/03/2023 17:22:20 

Il Cdg presa visione della relazione riepilogativa dei fatti accaduti, all’unanimità dei presenti approva 

la liquidazione di un indennizzo di € 800,00 a conclusione della controversia, con il Sig. Cossa 

Mauro. 

13. Danni da Fauna Selvatica 2022: determinazioni; 

Tiberini torna a partecipare alla riunione.  

Cavicchioli esce dalla riunione.  

Cassioli riferisce che, come tutti gli anni il nostro tecnico Betti ha concordato i prezzi dei prodotti 

agricoli per l’anno 2022 insieme al tecnico Ricci dell’Atc 3 Siena Nord rispettando i criteri previsti 

nel PRAF della Regione Toscana. I prezzi sono indicati nell’allegato al verbale, già inviato ai membri 

del comitato.  

Cassioli illustra l’elenco, che si allega, redatto dal nostro tecnico Paolo Betti, delle Azienda Agricole 

alle quali, nonostante sia stata inviata formale richiesta di realizzazione di opere di prevenzione, le 

stesse non sono state approntate; pertanto, propone, come fatto anche per l’anno 2021, la liquidazione 

dei danni rilevati nel 2022 con le seguenti decurtazioni: 

• 30% da applicare agli agricoltori che non hanno realizzato opere di prevenzione entro un anno 

dall’invio dell’invito; 

• 50% agli agricoltori che non hanno realizzato opere di prevenzione, ed hanno avuto danni nei 

due anni successivi all’invio dell’invito. 

Cassioli illustra inoltre l’elenco, che si allega, redatto dal nostro tecnico Paolo Betti relativo alle 

Aziende Agricole richiedenti risarcimento danni nel 2022 dove, in fase di sopralluogo è stata 

constatata la presenza di recinzioni fisse con caratteristiche che escludono il risarcimento danni quindi 

tali importi non sono da liquidare. 

Segue discussione al termine della quale il comitato delibera all’unanimità dei presenti:  

- di approvare i prezzi per le colture agricole relativi agli indennizzi 2022 come da prospetto 

allegato; 

- di approvare la decurtazione del 30% per gli agricoltori che non hanno fatto la prevenzione 

indicata per Pec dall’Atc 8 entro un anno dall’invio dell’invito; 

- di approvare la decurtazione del 50% per gli agricoltori che non hanno realizzato alcuna opera 

di prevenzione indicata dall’Atc, e hanno avuto danni per due anni dalla data di invio delle 

Pec, come da prospetto allegato; 

- di non liquidare il contributo alle Azienda Agricole che hanno avuto danni nei fondi con 

recinzioni fisse aventi caratteristiche che escludono il risarcimento danni, come da prospetto 

allegato. 

14. Sistema informatico Atc; 

Sardone abbandona la riunione. 

Cassioli riferisce in merito all’attacco hacker subìto che, il tecnico Cimarosti Lorenzo ci ha inviato il 

preventivo richiesto per l’adeguamento del livello di sicurezza del nostro sistema informatico. Nello 

specifico al costo di € 500,00 annuali, propone un clone quadrimestrale dell’hard disk del pc della 

dipendente Raffi Beatrice e il salvataggio dei dati contenuti all’interno della cartella “condivisa” su 

due hard disk esterni da lui stesso forniti e che dovranno essere sostituiti di anno in anno con nuovi 

in modo da avere un archivio annuale a disposizione. 

Segue breve discussione ed il Cdg approva all’unanimità dei presenti di accettare il preventivo 

proposto dal tecnico informatico Cimarosti Lorenzo e di procedere con urgenza all’adeguamento del 

sistema informatico dell’ufficio come suggerito. 
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15. Acquisto Fagianotti; 

Anticipata la trattazione subito dopo il punto n. 1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

16. Iscrizione distretti di Selezione: determinazioni; 

Cassioli riferisce che le domande di cambio e/o iscrizione ai distretti per la caccia di selezione ai 

Cervidi e Cinghiale per il 2023 sono state 82 (delle quali 7 sono cambi tra distretti o già iscritti per 

altra specie). 

Delle 82 istanze pervenute, molte sono state dirottate in altro distretto rispetto a quello richiesto come 

primo, in quanto le scelte indicate non consentivano di assegnare ai richiedenti il distretto prescelto 

per raggiungimento di livello di saturazione. Alcune richieste di iscrizione da parte di cacciatori 

provenienti da fuori regione non sono state accettate per mancata presentazione dell’attestazione di 

equipollenza rilasciata dalla Regione Toscana. 

Cassioli riferisce che le richieste di cambio e/o iscrizione ai distretti per la caccia di selezione alla 

sola specie Cinghiale per il 2023 sono state 36 (delle quali 2 sono cambi tra distretti). Alcuni 

selecontrollori sono stati dirottati in altri distretti rispetto a quelli richiesti come primo in quanto la 

scelta indicata non consentiva di assegnare ai richiedenti il distretto prescelto per saturazione. 

Gli elenchi completi con indicato il distretto di iscrizione (colonna “DISTRETTO ASSEGNATO”) 

si allegano al presente verbale. 

Il Cdg, presa visione degli elenchi sopra richiamati, con voto unanime dei presenti accoglie le 

richieste di iscrizione di n. 62 cacciatori, per la caccia di selezione a cervidi e cinghiale e n. 35 

cacciatori per la caccia di selezione alla specie cinghiale come da elenchi allegati. 

17. Caccia di selezione nelle Zrv: determinazioni; 

Cassioli riferisce che in alcune occasioni, in previsione della braccata, autorizzata dall’Atc, all’interno 

di alcune Zrv del nostro comprensorio, si è reso necessario sospendere l’attività di caccia di selezione 

per alcuni giorni antecedenti la data della braccata, al fine di ottimizzare il risultato dell’intervento. 

A tale scopo, Cassioli propone di autorizzare il Presidente dell’Atc a sospendere per brevi periodi, 

antecedenti la data dell’intervento, la caccia di selezione all’interno delle Zrv nelle quali vengono 

programmate braccate, al fine di ottimizzare gli abbattimenti. 

Segue breve confronto e all’unanimità il Cdg approva di autorizzare il Presidente dell’Atc a 

sospendere per brevi periodi la caccia di selezione all’intento delle Zrv dove sono programmati 

interventi in braccata e/o per altre motivazioni ritenute opportune alla gestione faunistica. 

18. Criteri erogazione rimborsi Zrc, Zrv; 

Cassioli riferisce che, come già fatto nel 2021, anche per il 2022 è necessario erogare i rimborsi 

chilometrici in base alle tabelle ACI, ai volontari che hanno operato nelle Zrc e Zrv, usando propri 

mezzi di trasporto anche nell’ambito del comune di residenza. 

Per la quantificazione del contributo massimo da assegnare a ciascuna Zrc e Zrv, Cassioli propone di 

utilizzare i criteri per il rimborso dei Km effettuati dai volontari delle Zrc e Zrv riportati nel prospetto 

allegato, fissando inoltre il tetto massimo del contributo da destinare alle ZRC in € 10.000,00 (con il 

limite di € 700,00 per ogni struttura) e alle ZRV in € 5.000,00 (con limite di € 500,00 a struttura). 

Il Cdg con voto unanime dei presenti approva: i criteri dettagliati nell’allegato prospetto da utilizzare 

per quantificare i rimborsi chilometrici per l’anno 2022; l’importo complessivo del contributo 

erogabile alle ZRC è di € 10.000,00 (con limite massimo di € 700,00 per ogni struttura); l’importo 

complessivo erogabile alle ZRV è di € 5.000,00 (con limite massimo di € 500,00 a struttura); 

19. Azienda Agrituristico Venatoria: richiesta parere; 

Cassioli riferisce che la Regione Toscana ha richiesto un parere al nostro Atc in merito allo scorporo 

di circa 140 ha dall’attuale territorio dell’AAV Armaiolo nel comune di Asciano che diventerebbero 



7/7 
07/03/2023 17:22:20 

territorio libero a caccia programmata (cfr. nella cartografia allegata dove in rosso è evidenziata la 

superficie da scorporare) e l’incorporo di 118 ha di territorio libero a caccia programmata (cfr. nella 

cartografia allegata dove in blu è evidenziata la superficie da incorporare) che diventerebbero 

territorio in gestione all’AAV. 

Tale modifica viene proposta per la difficoltà di gestire adeguatamente la porzione di territorio di 

proprietà di un consorziato, soprattutto per quanto riguarda il cinghiale, che quindi andrebbero a 

escludere dai confini aziendali compensando con un ampliamento di superficie simile.  

Segue breve discussione e con 5 voti favorevoli e 2 contrari (Tiberini e Alfatti) il Cdg esprime il 

proprio parere favorevole alla modifica dell’AAV Armaiolo come proposto dalla Regione Toscana. 

20. Varie ed eventuali; 

Cassioli riferisce che è pervenuta all’ufficio da parte del responsabile del distretto di caccia di 

selezione Crete Nord, una segnalazione riguardante l’infrazione del disciplinare di caccia di selezione 

da parte di un selecontrollore. 

Preso atto di quanto segnalato dal responsabile del distretto, il Cdg dà mandato all’ufficio di 

richiedere le memorie difensive al selecontrollore, rimandando la decisione in merito all’infrazione 

segnalata, alla prossima seduta di comitato 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 18:30 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 


